

McGill University Library



3 103 153 138 T

ISLAMIC  
DS480.45  
U796  
1950

MH4

.U86r

INSTITUTE  
OF  
ISLAMIC  
STUDIES

33112

★

McGILL  
UNIVERSITY

Usmānī, Shabbir Ahmad

Rawshni kāmīnār

# روشنی کا مینار

پاک دستوریہ میں

علامہ شمس الدین عظیمی مدظلہ

کی معرکہ الآراء تقریر

شعبہ نشر و اشاعت جماعت اسلامی امان

# پاک دستور ساز اسمبلی میں

## منظور شدہ افراد و مقاصد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

☆ چونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ ہی کل کائنات کا بلا شریک و غیر حاکم مطلق ہے اور اس نے

جمہور کی وساطت سے مملکت پاکستان کو اقتدار حکمرانی اپنی مقرر کردہ حدود کے اندر

استعمال کرنے کیلئے نیا بیج عطا فرمایا ہے۔ چونکہ یہ اقتدار حکمرانی ایک مقدس امانت ہے

☆ لہذا جمہور پاکستان کو چنانچہ یہ مجلس دستور ساز فیصلہ کرتی ہے کہ آزاد و خود مختار

مملکت پاکستان کے لئے ایک دستور مرتب کیا جائے۔

☆ جس کی رو سے مملکت جملہ حقوق و اختیارات حکمرانی جمہور کے منتخب کردہ نمائندوں

کے ذریعہ استعمال کرے۔

☆ جس میں اصول جمہوریت و حریت و مساوات و رواداری اور عدل عمرانی کی جس

طرح اسلام نے ان کی تشریح کی ہے پورے طور پر پابندی کی جائے گی۔

☆ جس کی رو سے مسلمانوں کو ان کے قابل بنایا جائے کہ وہ انفرادی اور اجتماعی طور

پر اپنی زندگی کو اسلامی تعلیمات و مقصدات کے مطابق جو قرآن مجید اور سنت

رسول میں متعین ہیں مرتب و منظم کریں۔

☆ جس کی رو سے اس امر کا دانی انتظام کیا جائے کہ اقلیتیں آزادی کے ساتھ

اپنے مذہب پر عقیدہ رکھ سکیں اور اس پر عمل کر سکیں اور اپنی ثقافت کو ترقی دے سکیں

☆ جس کی رو سے وہ علاقے جو فی الحال پاکستان میں داخل ہیں یا ملحق ہو گئے ہیں

اور ایسے دیگر علاقے جو آئندہ پاکستان میں داخل اور ملحق ہو جائیں ایک وفاقیہ

بنائیں جس کے ارکان مقرر کردہ حدود البعہ و متعینہ اختیارات کے ماتحت خود مختار ہوں

☆ جس کی رو سے بنیادی حقوق کی ضمانت کی جائے۔ اور ان حقوق میں قانون و اخلاق عامہ کے ماتحت مساوات حیثیت و مولدیت قانون کی نظر میں برابری عمرانی۔ اقتصادی اور سیاسی عدل، خیال۔ اظہار عقیدہ، دین، عبادت اور ارتباط کی آزادی شامل ہوں۔

☆ جس کی رو سے اقلیتوں اور پس ماندہ و پست طبقوں کے جائز حقوق کے تحفظ کا دائمی انتظام کیا جائے۔

جس کی رو سے عدلیہ کی آزادی کامل طور پر محفوظ رہے۔

☆ جس کی رو سے وفاقیہ کے علاقوں کی ضمانت، اس کی آزادی اور اس کے جمہوریت کا، جن میں اس کے برادر اور نصاب پر سیادت کے حقوق شامل ہیں، محفوظ کیا جائے تاکہ اہل پاکستان صلاح و خوش حالی کی زندگی بسر کر سکیں۔ اقوام عالم کی صف میں اپنا جائز اور ممتاز مقام حاصل کر سکیں۔ اور امن و عالم کے قیام اور بنی نوع انسان کی ترقی و بہبود میں کما حقہ اضافہ کر سکیں۔

اب چونکہ قرارداد کے منظور ہو جانے کے بعد پاکستان کی حیثیت اسلامی ریاست کی ہو گئی ہے

# لہذا

دستور ساز اسمبلی کو چاہئے کہ وہ بنیاد دستور مرتب کرنے کے لئے ان تمام علماء اور مفکرین کا تعاون فرمادے جس سے حاصل کرے جو گہری دینی بصیرت کے ساتھ حالات حاضرہ کے تقاضوں سے پوری طرح باخبر ہوں

# پاک دستور ساز مجلس میں

بتائید قرارداد مقاصد

## حضرت مولانا شبیر احمد رضا عثمانی کی تقریر

قرارداد مقاصد کے اعتبار سے جو مقدس اور محتاط تجویز آئینہ سلطنت علی خان صاحب نے ایوانِ بذلکے سامنے پیش کی ہے میں نہ صرف اس کی تائید کرتا ہوں۔ بلکہ آج اس بیسیویں صدی میں جب کہ تمدنِ نظریاتِ حیات کی شدید کشمکش اپنے انتہائی نقطہٴ عروج پر پہنچ چکی ہے ایسی چیز کے پیش کرنے پر موصوف کے عزم و ہمت اور جرأت ایمانی کو مبارکباد دیتا ہوں اگر غور کیا جائے تو یہ مبارکباد فی الحقیقت میری ذات کی طرف سے نہیں بلکہ اس بیسیویں صدی اور کھلی ہوئی روحِ انسانیت کی جانب سے ہے جو خالص مادہ پرست طاقتوں کی حرفیادہ حصر و آزار و قبضہ ہوس ناکوں کے میدانِ کارزار میں دلوں سے پڑتی گرا رہی ہے۔ اس کے گراہنے کی آوازیں اس قدر درونِ بطن میں کہ بعض اوقات اس کے سنگدل قاتل بھی گھبراہٹتے ہیں اور اپنی جارحانہ حرکات پر ناوہم ہو کر سمٹوڑی دیر کے لئے مداوا تلاش کرنے لگتے ہیں مگر پھر علاج و دوا کی جستجو میں وہ اس لئے ناکام رہتے ہیں کہ جو مرض کا اصلی سبب ہے۔ اسی کو دوا اور اکیہر تفسا سمجھ لیا جاتا ہے۔

**روشنی کی تحریروں پر پھنس چکی ہے اس لئے نکلنے کے لئے جس قدر پڑھنا پڑھنا**  
 یاد رکھئے۔ دنیا اپنے خود ساختہ اصولوں کے جس جال میں  
 اسی قدر جالی کے حلقوں کی گرفت اور زیادہ سخت ہوتی جائیگی۔ وہ صحیح راستہ گم کر چکی ہے  
 جو راستہ اب اختیار کر رکھا ہے اس پر چھنے زور سے بھاگے گی وہ حقیقی فز و فلاح کی  
 منزل سے دور ہوتی چلی جائے گی۔

ہم کو اپنے نظامِ حیات کو درست اور کامیاب بنانے کے لئے ضروری ہے کہ  
 ہمارا اہلن ہیں لائن پر اندھا دھند چلا جا رہا ہے۔ اسے تبدیل کریں اور جس طرح بعض

دفعہ لائن تبدیل کرتے وقت گاڑی کو کچھ پیچھے ہٹانا پڑتا ہے ایسے صحیح لائن پر آگے بڑھنے  
 کی غرض سے ہم کو کچھ پیچھے ہٹنا پڑے تو کچھ مضائقہ نہیں اگر ایک شخص کسی راستے پر بے تحاشہ  
 دوڑ رہا ہے۔ اور ہم دیکھیں۔ کہ چند قدم آگے بڑھنے پر وہ کسی ہلاکت کے غار میں جا پڑے گا  
 تو ہم خاموش نہیں رہ سکتے اسے ادھر سے پیچھے ہٹا کر صاف اور سیدھی شاہراہ پر ڈالنے  
 کی کوشش کریں گے۔ یہی حال آج دنیا کا ہے اگر ہماری اس نئی اور بے چین دنیا کو  
 اپنے تباہ کن مصائب سے چھنکارا حاصل کرنا ہے تو اسے حالات کا بالکل جزا بنیاد سے  
 جائزہ لینا ہوگا۔ کسی ذہنت کی شاخوں اور پتوں پر پانی چھڑکتے رہنا بیکار ہے۔ اگر اس کی  
 جزا جو سینکڑوں من مٹی کے نیچے دبی ہوئی ہے مضبوط ہو۔ آج کے بہت سے بھڑے  
 ہوئے مسائل خواہ ان سے آپ کو کتنی ہی دلچسپی اور شغف کیوں نہ ہو کبھی ٹھیک طور پر  
 سنو اور سمجھ نہیں سکتے جب تک کہ ان کے اصول بلکہ اصل الاصول درست نہ ہو جائیں  
 قدامت پرستی اور رجعت پسندی کے طعنوں سے نہ گھبرائیے۔ بلکہ کشادہ دل و دماغ کے ساتھ  
 ایک متجسس حق کی طرح الجھی ہوئی ڈوڑ کا سرا لگانے کی کوشش کیجئے۔ جو باتیں طاقتور  
 اور ذی اقتدار قوموں کے زیر دست پرابلیگنڈے یا غیر شعوری طور پر ان کے حاکمانہ اقتدار  
 اور مسحور کن مادی ترقیات کے زور و اثر سے بطور مسلمات عامہ اور اصول موضوعہ اور  
 مفروضہ عنہا صد اقول کے تسلیم کر لی گئی ہیں ان ہی پر تجدید فکر و نظر کی ضرورت ہے۔  
 اس پیکے ارادے کے ساتھ جس چیز پر ہم صدیوں کی کاوشوں کے نتیجے میں اعتقاد جمائے  
 بیٹھے تھے مادی و صوح حق کے بعد ایک لمحہ کے لئے اس پر قائم رہنا جرم عظیم سمجھینگے۔ اگر  
 دنیا کو انسانیت کی حقیقی فلاح کے لئے کسی نتیجے پر پہنچنا ہے۔ تو اسے ان قدیم اور اطل  
 نظریات پر ضرور غور کرنا ہوگا۔ جنہیں مادی و معاشی مسابقت کی بے تحاشہ دوڑ میں بہت  
 سی قومیں پیچھے چھوڑ آئی ہیں۔ اسے یوں خیال کیجئے کہ کتنی صدیوں تک سکونِ ارض  
 کے متعلق بلیوسس کا نظریہ دنیا پر ستولی رہا۔ نیشا غورس کی آواز پر کسی نے توجہ نہ  
 کی۔ پھر ایک وقت آیا کہ ہزاروں من مٹی کے نیچے دبا ہوا بیج جو فیثا غورس دیا گیا تھا۔ زمین  
 کے سینے کو چاک کر کے باہر نکلا۔ اور برگ و بار لاکر با۔ سچائی کا پرستار کسی اس کی پر وہ

نہیں کرتا۔ کہ کسی زمانے میں یا طویل عرصہ تک لوگ اس کے ماننے سے آنکھیں پھریں گے یا  
 ناک بھوں چڑھائیں گے۔ حق اکیلا رہ کر بھی حق رہتا ہے اسے یقین ہے کہ ایک دن ضرور  
 آئیگا کہ جب اس کے جھٹلنے والے زمانے کے دھکے لگے کھا کر اس کے دامن میں پناہ  
 لینے پر مجبور ہوں گے۔ آج وہ دن قریب آ رہا ہے اور جیسا کہ آریبل مسٹر لیاقت علی خاں  
 نے فرمایا۔ روشنی تحریر افق پر ظاہر ہو کر طلوع ہونے والے روز روشن کا پیش خیمہ بن رہی ہے  
**روشنی کا مینار** ضرورت ہے ہم اپنے کو خفاش صفت ثابت نہ کریں جو دن کی  
 روشنی کو دیکھنے کی تاب نہیں لاسکتی۔ پاکستان انا دیت کے  
 کھنور میں پھنسی ہوئی اور دہشت و الحاد کی اندھیروں میں بھنکی ہوئی دنیا کو روشنی کا  
 ایک مینار دکھانا چاہتا ہے۔ یہ دنیا کے لئے کوئی چیلنج نہیں بلکہ انسانیت کے لئے پرامن پیغام  
 حیات و نجات ہے اور اطمینان اور خوشحالی کی راہ تلاش کرنے والوں کے لئے سہولت  
 مہیا کرتا ہے۔ ہمارا غیر متزلزل عقیدہ ہے کہ دنیا کے لئے عموماً اور پاکستان کے لئے خصوصاً  
 کسی قسم کا نظام تجویز کرنے سے پہلے پوری تطہیت کے ساتھ یہ جان لینا ضروری ہے  
 کہ اس تمام کائنات کا جس میں ہم سب اور ہماری یہ مملکت بھی شامل ہے۔ مالک اصلی  
 اور حاکم حقیقی کون ہے؟ اور ہے یا نہیں۔ اب اگر ہم اس کا مالک کسی خالق الکل اور  
 مقتدر اعلیٰ ہستی کو مانتے ہیں جیسا کہ میں خیال رکھتا ہوں کہ اس ایوان کے تمام ارکان  
 و اعضاء کا یہ عقیدہ ہوگا تو ہمارے لئے یہ تسلیم کرنا ناگزیر ہوگا کہ کسی مالک کی خصوصاً اس  
 مالک علی الاطلاق کی ملک میں ہم اسی حد تک تصرف کرنے کے مجاز ہیں۔ جہاں تک  
 کہ وہ اپنی مرضی سے ہمیں اجازت دیدے۔ ملک غیر میں کوئی غاصبانہ تصرف ہمارے  
 لئے جائز نہیں ہو سکتا۔ ظاہر ہے کہ کسی مالک کی اجازت و مرضی کا علم اس کے بتلانے  
 ہی سے ہو سکتا ہے۔ سو اللہ تعالیٰ نے پیغمبر اسی لئے بھیجے۔ اور وحی ربانی کا سلسلہ اسی  
 لئے قائم کیا کہ انسانوں کو اس کی مرضی اور اجازت کی صحیح حدود معلوم کرادی جائیں۔  
 اسی نقطہ خیال کے پیش نظر ریزولوشن میں اسی کی مقرر کردہ حدود کے اندر کے  
 الفاظ رکھے گئے ہیں۔ اور یہی وہ بنیادی نقطہ ہے جہاں سے دینی اور خالص مادی



حکومتوں کی لائینیں ایک دوسرے سے الگ ہو جاتی ہیں۔

یہ نظریہ کہ دین و مذہب کا تعلق انسان اور اس کے مالک  
**قائد اعظم کا خط** سے ہے۔ ہندوؤں کے باہمی معاملات سے اسے کچھ

سروکار نہیں۔ نہ سیاست میں اس کا کوئی دخل ہے۔ اسلام نے کبھی تسلیم نہیں کیا  
 ممکن ہے دوسرے مذاہب جو آج کل دنیا میں موجود ہیں ان کے نزدیک یہ نظریہ  
 درست ہو۔ اور وہ خود کسی جامع و عادی نظام حیات سے تہی دامن ہوں۔ مگر  
 جہاں تک اسلام کا تعلق ہے ایسے تصور کی اس میں کوئی گنجائش نہیں۔ بلکہ اس  
 کی تمام تر تعلیمات اس باطل تصور کی دشمن ہیں۔ قائد اعظم مرحوم نے اگست ۱۹۲۷ء  
 میں گاندھی جی کے نام جو خط لکھا تھا اس میں لکھتے ہیں۔

و قرآن مسلمانوں کا ضابطہ حیات ہے اس میں مذہبی اور مجلسی، دیوانی  
 اور فوجداری، عسکری اور تعزیری، معاشی اور معاشرتی۔ غرض کہ سب  
 شعبوں کے احکام موجود ہیں۔ مذہبی رسوم سے لے کر روزانہ کے امور حیات  
 تک مادہ روح کی نجات سے لے کر جسم کی صحت تک جماعت کے حقوق سے  
 لے کر فرد کے حقوق و فرائض تک دینیوی زندگی میں جزا و سزا سے کر عفتی  
 کی جزا و سزا تک۔

ہر فعل و قول اور حرکت پر مکمل احکام کا مجموعہ ہے۔ لہذا جب میں یہ کہتا ہوں  
 کہ مسلمان ایک قوم ہیں تو صیات اور مابعد صیات کے ہر معیار اور ہر مقدار کے مطابق کہتا  
 ہوں۔

۱۲۵ء میں قائد اعظم نے عید کا پیغام دیتے ہوئے کہا کہ۔

”ہر مسلمان جانتا ہے کہ قرآنی تعلیمات محض عبادات و اخلاقیات  
 تک محدود نہیں بلکہ قرآن کریم مسلمانوں کا دین و ایمان اور قانون حیات  
 ہے۔ یعنی مذہبی، معاشرتی، تجارتی، تمدنی، عسکری، عدالتی، اور تعزیری  
 احکام کا مجموعہ ہے۔ ہمارے رسول اللہ صلیم کا ہم کو یہ حکم ہے کہ ہر مسلمان

کے پاس اللہ کے کلام پاک کا ایک نسخہ ضرور ہے اور وہ اس کو بغور و غور مطالعہ کرے تاکہ یہ اس کی انفرادی و اجتماعی ہدایت کا باعث بھی ہو۔

قائد اعظم نے ان خیالات و عزائم کا بار بار اظہار کیا ہے۔ کیا ایسی واضح اور مکرر نصیحت کے بعد

کلیسا کی حکومت نہیں کی جاتی کہ کسی کی جرأت کر سکتا ہے کہ سیاست و حکومت مذہب سے کوئی علاقہ نہیں رکھتی۔ یا یہ کہ اگر آج قائد اعظم زندہ ہوتے تو یہ تجویز مقاعد پیش نہیں ہو سکتی تھی۔

سن کریم میں صاف صاف ارشاد ہے فلا وربک لا یومنون حتیٰ یحکموا

فیما شجر بینہم ثم لا یجحدوا فی النفسہم حرجاً ما قضیت

و لیسلموا تسلیماً ۵۔ سورۃ النساء۔ رکوع ۱۶ اور وہن لہ

یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکفرون ط۔ . . . الظالمون ط

الفسقون ط بارہ لایجب اللہ ۲ سورہ المائدہ رکوع ۴، اس موقع پر یہ یاد رکھنا چاہئے

کہ اسلام میں دینی حکومت کے معنی "پایائیت" یا کلیسا کی حکومت کے نہیں ہیں بلکہ جس بت

کو قرآن نے اتخذا و اجہارہم و رہبنا نعم ارباباً من دون اللہ کہہ کر توڑا

ہے وہ اسی کی پرستش کو جائز رکھ سکتا ہے۔

اسلامی حکومت سے مراد وہ حکومت ہے جو اسلام کے بنائے ہوئے اعلیٰ

اور پاکیزہ اصولوں پر چلائی جائے اس لحاظ سے وہ ایک خاص قسم کی اصولی حکومت

ہوگی ظاہر ہے کہ کسی اصولی حکومت کو چلا تا خواہ مذہبی یا غیر مذہبی جیسے روس

کی اشتراکی حکومت اور اصل ان ہی لوگوں کا کام ہو سکتا ہے جو ان اصولوں کو

مانتے ہوں۔ جو لوگ ان اصولوں کو نہیں مانتے ایسی حکومت انتظام مملکت میں

ان کی خدمات تو ضرور حاصل کر سکتی ہے مگر مملکت کی جنرل پالیسی یا کلیدی انتظام

کی باگ ان کے ہاتھ میں نہیں چھوڑ سکتی۔

اسلامی حکومت اصل میں انسانی حکومت نہیں بلکہ نیابتی حکومت

نیابتی حکومت ہے۔ اصل حاکم خدا ہے۔ انسان زمین پر اس کا خلیفہ (نائب)

ہے جو حکومت اور حکومت کے اصول پر دوسرے مذہبی فرائض کی طرح نیابت کی ذمہ داریوں کو بھی مقرر کردہ حدود کے اندر پورا کرتا ہے

مکمل اسلامی حکومت - حکومت راشدہ ہوتی ہے لفظ "رشد" حکومت کے انتہائی اعلیٰ معیار حسن و خوبی کو ظاہر کرتا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ حکومت، حکومت کے کارکن اور مملکت کے عوام کو نیکو کارہ ہونا چاہئے قرآن نے حکومت اسلامی کی یہ ہی غرض و نغایت قرار دی ہے کہ وہ انسانوں کو اپنے دائرہ اقتدار میں نیکوں کا حکم دے اور برائیوں سے روکے اسلام آج کل کی سرمایہ پرستی کے خلاف ہے - اسلامی حکومت اپنے خاص طریقوں جو انشراکی طریقوں سے الگ ہیں - جمع شدہ سرمایہ کی مناسب تقسیم کا حکم دیتی ہے اس کو دائرہ سائر رکھنا چاہتی ہے مگر اس کام کو اخلاقی نیز قانونی طریقہ پر عام خوشدلی - عدل اور اعتدال کے ساتھ کرتی ہے - اسلامی حکومت شخصی ملکیت کی نفی نہیں کرتی - مناسب حد تک اس المال رکھنے کی اجازت دیتی ہے - زائد سرمایہ کے لئے علی بیت المال قائم کرتی ہے جس میں سب کے حقوق مشترک ہیں اور اسی سرمایہ کی تقسیم سے سرمایہ اور افلاس کے درمیان توازن اور اعتدال کو بحال رکھی ہے -

شورہ اسلامی حکومت کی اصل ہے -

امرہم شورہ بینہم ( پارہ الیہ یرد ۲۵ سورۃ الشوری رکوع ۷ )

اسلامی حکومت دنیا میں پہلا ادارہ  
**شہنشاہیت کو ختم کرنا پہلا ادارہ** ہے جس نے شہنشاہیت کو ختم کر کے استصواب رائے عامہ کا اصول جاری کیا اور بادشاہ کی جگہ عوام کے انتخاب کردہ امام ( قائد حکومت ) کو حکومت عطا کی - محض توریث یا جبر و استبداد کے راستوں سے بادشاہ بن بیٹھنا اسلام کے نشا کے سراسر خلاف ہے وہ جمہور کی مرضی اور انہیں کے ہاتھوں سے اسٹیٹ کو اقتدار و اختیار دلاتا ہے - ہاں انہیں یہ حق نہیں دیتا کہ وہ امارت کی کوئی تنظیم نہ کریں اور اقتدار اپنے ہی پاس روک کر انتشار - ابتر سی اور طوائف الملوک کی پھیلا دیں - اولیت کا ایسا شرف ہے جو اسلامی حکومت کو دنیا کی تمام جمہوریتوں پر حاصل ہے

اسلامی سلطنت کا بلند ترین منتہائے خیال یہ ہے کہ سلطنت کی بنا جغرافیائی نسلی  
عرقی اور طبقاتی قیود سے بالاتر ہو کر انسانیت اور ان اعلیٰ اصولوں پر موحن کی تہذیب و  
ترتیب کے لئے وہ قائم کی جاتی ہے۔

اسلامی حکومت پہلی حکومت ہے جس نے اس منتہائے خیال کو پورا کرنے کے  
لئے اپنی خلافت راشدہ کی بنیاد انسانیت پر رکھی۔ یہ حکومت اپنے کاموں میں رائے  
عامہ۔ مساوات حقوق۔ آزادی ضمیر اور مساوی کا امر کافی حد تک خیال رکھتی ہے۔

اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ اپنے قلمرو میں بسنے  
**اقلیتوں کے حقوق** والے تمام غیر مسلموں کی جو معاہدہ یعنی وفاداریوں

جان مال۔ آبرو۔ مذہبی آزادی اور عام شہری حقوق کی پوری حفاظت کرے اگر کوئی  
طاقت ان کے جان مال و عزیزہ پر دست اندازی کرے تو حکومت اس سے جنگ کرے۔  
اور ان پر کوئی ایسا بار نہ ڈالے جو ان کے لئے ناقابل تحمل ہو جو ملک صلحا حاصل ہوا ہو  
وہاں کے غیر مسلموں کے یہ حقوق محض اکثریت کے رحم و کرم پر نہیں بلکہ خدا کا عائد کیا ہوا  
ایک فرض ہے جس سے کسی وقت انحراف جائز نہیں۔

اس کے بعد دینی حکومت کی مزعومہ نمونہوں کا جہاں تک تعلق ہے جو اب  
میں آنا کہنا کافی ہو گا کہ علم و تحقیق کی روشنی میں موجودہ ترقی یافتہ حکومتوں کے طور  
پر لقیوں کو خلفائے اربعہ کے بے داغ عہد حکومت کے مقابلے میں رکھ کر مفاد عامہ  
کے لحاظ سے وزن کر لیا جائے۔ آج ظلم و جبر عہد شکنی۔ مالی دستبرد۔ کشت و خون۔ بربادی  
و ہلاکت۔ انسانی جماعتوں کی باہم دشمنی۔ افراد کی عدم مساوات اور جمہور کے حقوق  
کی پامالی کی جو مثالیں دو ربین سے دیکھے بغیر نظر آرہی ہیں خلفاء کے ترقی یافتہ عہد میں  
اس کا خفیف سا نشان بھی نہ ملے گا۔ غرض کہ بیان کردہ خرابیاں مذہبی طرز حکومت کی  
خرابیاں نہیں ہیں بلکہ انسانی گمراہیوں سے اخذ کی گئی ہیں۔ جنہوں نے خالص مادی  
طرز حکومت کی داغ بیل ڈالی ہے۔

پہلے کیوں نہ سوچا؟ اشارہ کیا تھا جب سلسلہ میں آپ نے کانگریس  
 میں سمجھتا ہوں کہ گاندھی جی نے اس نکتہ کی طرف  
 دُور اُکویہ ہدایات دیں کہ تم البتہ اور عمر کی سنی حکومت قائم کرو۔ نیز قائد اعظم مرحوم نے  
 دستور کی اس اساس کی طرف اشارہ کیا تھا جب سلسلہ میں بمقام جالندھر آل انڈیا  
 اسٹوڈنٹس فیڈریشن کی صدارت کرتے ہوئے فرمایا کہ میرے خیال میں مسلمانوں کا طرز حکومت  
 آج سے ساڑھے تیرہ سو سال قبل قرآن حکیم نے فیصل کر دیا تھا۔ انہوں نے نوبرسٹری  
 میں پیر صاحب مانکی مشرف کے نام جو خط لکھا اس میں صاف لکھ دیا تھا کہ اس بات  
 کے کہنے کی ضرورت ہی نہیں کہ قانون بنانے والی جماعت جس میں بہت زیادہ اکثریت  
 مسلمانوں کی ہوگی۔ پاکستانی کے لئے ایسے قانون بنا سکے گی جو اسلامی قانون کے خلاف  
 ہو اور نہ ہی پاکستانی غیر اسلامی قانون پر عمل کر سکیں گے اس قسم کے اعلانات قیام  
 پاکستان سے پہلے قائد اعظم اور دوسرے زعماء لیگ کی طرف سے برابر ہوتے رہے جن  
 کا بخوف طوالت ہم استعیاب نہیں کر سکتے۔ بہر حال ان بیانات کے پڑھنے کے بعد  
 کسی مسلم یا غیر مسلم کو ہمارے مقصد اور مطمح نظر کو سمجھنے میں کوئی ابہام اور اشتباہ  
 نہیں رہ سکتا اور جس قدر باتیں آئیں و نظام اسلامی کے متعلق بطور اعتراض آج  
 کہی جا رہی ہیں ان سب کے سوچنے کا وقت وہ تھا جب پوری صراحت کے ساتھ یہ  
 اعلانات کئے جا رہے تھے جب یہ سب جان کر اور سمجھ کر دوسری قوم نے تقسیم ہند  
 کے فیصلہ پر دستخط کئے اور پاکستان کی اقلیت نے ان مقاصد کو ملتے ہوئے ہمارے  
 ساتھ اشتراک عمل کیا اب پاکستان قائم ہونے کے بعد اس نقطہ نظر سے انحراف  
 کی کوئی وجہ جو ان کے پاس موجود نہیں۔ انہیں یہ بھی معلوم ہے کہ انڈین یونین کا  
 قیام ہندو اور نیشنلسٹ مسلمانوں کی مخلوط مساعی سے عمل میں آیا ہے لیکن پاکستان  
 کا حصول خالص مسلم قوم کی مساعی اور قربانیوں کا بہن منت ہے اور ان کی قومی  
 خصائص و کمیزات کے تحفظ کا داعیہ اس کا محرک ہوا ہے۔ اب اگر ایسی سیدھی اور  
 صاف بات کو بھی بھلا دیا جائے تو اس کا کچھ علاج ہمارے پاس نہیں۔

اس موقع پر یہ بات فراموش نہ کیجئے کہ آج دنیا میں  
**کمپونزم کا سیلاب** معاشی اختلال اور اقتصادی عدم توازن کی وجہ

سے ملحدانہ اشتراکیت (کمپونزم) کا سیلاب ہر طرف سے بڑھتا چلا آ رہا ہے اس کا  
 صحیح اور اصولی مقابلہ اگر دنیا میں کوئی نظام کر سکتا ہے تو وہ صرف اسلام کا اقتصادی  
 نظام ہے۔ اگر ہم پاکستان یا عالم اسلامی کو اس بھیانک خطرہ سے بچانا چاہتے  
 ہیں تو اس کی واحد صورت یہی ہے کہ پاکستان میں صحیح اسلامی نظام کا اعلان و آغاز  
 کریں۔ اور تمام اسلامی ممالک کو اسلام کے نام پر اسی کی دعوت دیں اگر اس طرح تمام  
 اسلامی ممالک آئینی طور پر متحد ہو گئے تو قدرتی طور پر وہ وحدت اسلامی قائم ہو جائے گی  
 جس کی ہم بہت مدت سے آرزو رکھتے ہیں۔ اور جو اشتراکیت و سرمایہ پرستی دونوں  
 کی روک تھام کے لئے مضبوط آہنی دیوار کا کام دے گی۔

بہت سے لوگوں کا یہ خیال گزرتا ہے کہ ابھی تک ہمارا کاروبار جس ڈوگر پر  
 چل رہا ہے اسلامی ملک اور اسلامی آئین کا اعلان کر کے ہم سے ایک دم کیسے بدل سکتے  
 ہیں۔ یہ تو ہمارے اجتماعی حالات میں ایسا انقلاب عظیم ہو گا جو ہماری قومی زندگی کی کایا  
 پیلٹ کر دے گا۔ اور جس کے لئے ہمیں جدید کانٹری ٹیوشن کے چلانے کے لئے کثیر تعداد میں  
 مناسب رجال کا تیار کرنے پڑیں گے اور بہت طویل عرصہ درکار ہو گا

میں کہتا ہوں کہ ان حضرات کا یہ خیال ایک حد تک صحیح ہے۔ لیکن اسلامی نظام کا  
 مطالبہ کرنے والے اسے بخوبی محسوس کرتے ہیں کہ اسلامی آئین و نظام کے اعلان سے  
 فرض یہ ہے کہ مملکت کا اصلی نصب العین اور اس کی انتہائی منزل مقصود واضح ہو جائے۔  
 تاکہ اس کی روشنی میں ہمارا جو قدم اٹھے وہ ہم کو آخری منزل سے قریب تر کرنے والا ہو۔ یہ کام  
 ظاہر ہے کہ بتدریج ہو گا اور بتدریج ہی ہو سکتا ہے جو کام فی الحال کئے جا سکتے ہیں۔ وہ  
 فوراً کرنے ہوں گے اور جن کاموں کے لئے مردست حالات سازگار نہیں وہ فوراً نفاذ پذیر نہ ہوں گے  
 بلکہ حکیمانہ اسلوب پر حالات کو سازگار بنانے کی ہر امکانی کوشش عمل میں لائی جائے گی۔ بہر  
 حال انسان اس چیز کا مکلف ہے جس کی وہ استطاعت رکھتا ہے یہی وہ بات ہے۔

جو میں تقسیم سے قبل اپنے مختلف بیانات و خطبات میں کھول کر کہہ چکا ہوں۔ چنانچہ خطبہ لاہور میں میں نے عرض کیا تھا کہ یہ اعلیٰ اور پاک نصب العین ممکن ہے کہ بتدریج حاصل ہو تاہم ہر دوسرا قدم جو اٹھایا جائے گا انشاء اللہ پہلے قدم سے زیادہ مسلم قوم کو اس محبوب نصب العین قریب تر کرے گا۔ جس طرح رات کی تاریکی آہستہ آہستہ کم ہوتی اور دن کی روشنی بتدریج پھیلتی ہے یا جس طرح ایک پرانا مریض دھیرے دھیرے صحت کی طرف قدم اٹھاتا ہے دفعۃً و بفعۃً بیماری سے چنگا نہیں ہو جاتا۔ اسی طرح پاکستان ہماری قومی صحت اور ہماری مکمل ترین آزادی کے نصف النہار کی طرف تدریجی قدم اٹھائے گا۔

جناب صدر محترم۔ آخر میں  
**ڈھیلے ڈھالے ریزولوشن سے گھبرائیے نہیں**  
 ایوان ہذا کے معزز ممبران کی خدمت میں عرض کروں گا کہ اس ڈھیلے ڈھالے ریزولوشن سے گھبرانے اور وحشت کھانے کی کوئی وجہ نہیں۔ اسلامی فرقوں کے اختلافات تحریک پاکستان کی برکت سے بہت کم ہو چکے ہیں۔ اور اگر کچھ باقی ہیں تو انشاء اللہ برادرانہ مفاہمت سے صاف ہو جائیں گے کیونکہ تمام اسلامی فرقے اور ملک آج اسلامی نظام کی ضرورت کو بہت شدت کے ساتھ محسوس کر رہے ہیں۔ اور میں تو سمجھتا ہوں کہ ہمارے غیر مسلم دوست بھی اگر ایک مرتبہ تھوڑا سا تجربہ کر کے دیکھ لیں گے تو اگلی پچھلی سب تلخیاں بھول جائیں گے اور بہت مطمئن رہیں گے بلکہ فخر کرنے لگیں کہ ہم سب پاکستانیوں نے مل کر عام ہیجان اور اضطراب کے زمانے میں انسانیت عامہ کی اس قدر عظیم الشان خدمت انجام دی۔ و صا فلاک علی اللہما بعزیز

اب بڑا اہم کام ہمارے سامنے یہ ہے کہ دستور سازی کی مہم ایسے قابل اہمیت، مضبوط اور محتاط ہاتھوں کے سپرد ہو جو اس ریزولوشن کے خاص خاص نکلوں کی حفاظت کر سکیں اس کے فحشا کو بخوبی سمجھ سکیں اور جو دستور تیار کیا جائے وہ صحیح لائن سے ہٹنے نہ پائے یہ بہت کٹھن مرحلہ ہے جو اللہ ہی کی توفیق سے آسان ہوگا۔ بہر حال ہم آئندہ کام کرنے میں ہر قدم پر اس چیز کے منتظر رہیں گے۔

# قرارداد مقاصد

اوسا

## جماعت اسلامی کے اہم فیصلے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۔ جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ کا یہ اجلاس اللہ تبارک و تعالیٰ کا شکر ہے ادا کرتا ہے کہ پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے مسلمانان پاکستان کے مسلسل اور متفقہ مطالبہ سے متاثر ہو کر بالآخر اپنے اجلاس منعقدہ ۱۳ مارچ ۱۹۷۹ء میں قرارداد مقاصد کو پاس کر کے وہ فرض ادا کر دیا ہے جو اسے آج سے سترہ ماہ پہلے یعنی قیام پاکستان کے فوراً بعد انجام دینا چاہیے تھا۔ لیکن اس قرارداد کا بعد میں مطالعہ کرنے کے بعد مجلس شوریٰ محسوس کرتی ہے کہ ہمارا ہی دستور ساز اسمبلی نے جماعت اسلامی اور ملک کے دوسرے نیکو عناصر کے مطالبے کے مطابق سیدھے سادے الفاظ میں ریاست کے مسلمان ہونے کا اعلان کرنے کی بجائے دنیا میں کفر و باطل کے غلبہ عمومی کے باعث اور گروہ پوشی کے غیر مسلموں سے شرقات ہونے کو یا دینی زبان سے اظہار اسلام کیا ہے۔ چنانچہ قرارداد مذکورہ ریاست پاکستان کے ساتھ لفظ "اسلامی" کا استعمال کہیں نہیں کیا گیا اور نہ صراحت کیا تھی کہ کہا گیا کہ ریاست کے قانون کا ماخذ کتاب و سنت ہوں گے۔

تاہم مجلس شوریٰ کی رائے میں دستور ساز اسمبلی نے اس قرارداد کو منظور کر کے ان کم از کم آئینی شرائط کو پورا کر دیا ہے جو ایک مملکت کو اسلامی حیثیت دینے کیلئے ضروری ہیں مثلاً قرارداد میں تسلیم کر لیا گیا ہے کہ :- (۱) پوری کائنات کی حاکمیت اللہ ہی کے لئے ہے (۲) اللہ تعالیٰ نے جو اقتدار دولت پاکستان کو اُس کے باشندوں کے توسط سے تفویض فرمایا ہے وہ ایک مقدس امانت ہے۔

(۳) پاکستان کی حکومت اس اقتدار کو اللہ تعالیٰ کی مقرر کی ہوئی حدود کے اندر نیا بتاً استعمال کرے گی



(۳) پاکستان کے نئے دستور کی رو سے مسلمانوں کو لازماً اس قابل بنایا جائیگا کہ وہ اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو اسلام کی ان تعلیمات اور تقاضوں کے مطابق جو قرآن سنت میں مذکور ہیں تیار و منظم کریں۔

۵۔ اس دستور کی رو سے اسلام کی بتلائی ہوئی جمہوریت، آزادی، معاشرتی انصاف اور رواداری کے اٹھولوں کی پوری پوری پابندی کی جائیگی۔

نیا برس مجلس شوریٰ اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے یہ قرارداد منظور کر کے جماعت اسلامی کے مطالبے کی روح و منشا کے عین مطابق دستور مرتب کیا جائے تو اس میں ریاست کے قانون کا ماخذ کتاب سنت کے سوا کسی اور شے کو قرار نہیں دیا جاسکتا۔

۲۔ اس مرحلے پر مجلس شوریٰ ملک و ملت کی توجہ اس امر کی طرف منعطف کر دینا اپنا فرض سمجھتی ہے کہ ہماری معاشی معاشرتی اور سیاسی زندگی کی مختلف بیماریاں مثلاً جبر و استبداد و رشوت ستانی معاشی عدم توازن، خیانت، خویش پروری اور عام اخلاقی انحطاط جو ہمارے طویل دور زوال اور کافرانہ تسلط کا نتیجہ ہیں۔ پہلے بھی ملک و ملت کے لئے مضر تھیں جن کے تدارک کی کچھ کچھ کوشش بھی ہوتی رہی ہے مگر اب پاکستان کے ایک اسلامی ریاست میں تبدیل ہو جانے کے بعد ان خرابیوں کا زیادہ عرصہ تک باقی رہنا نہ صرف پاکستان اور اس کے باشندوں کیلئے نقصان دہ ہوگا بلکہ ایک اسلامی ریاست اور خود اسلام کو بھی بدنام کرنے کا باعث ہوگا۔ ظاہر ہے کہ اب یہ تمام خرابیاں براہ راست اسلام کی طرف منسوب کی جائیں گی لہذا صورت حال کو جلد از جلد ختم کرنے کی کوشش ہونی چاہئے اور اس کے لئے ضروری ہے کہ:-

(ا) دستور ساز اسمبلی قرارداد مقاصد کی روح اور منشا کے مطابق جلد از جلد نیا دستور مرتب کرے جس میں اس کی صراحت کر دی جائے کہ پاکستان کے قانون کا ماخذ کتاب و سنت ہوگا اور آئندہ کوئی ایسا قانون ہل یا آرڈیننس وغیرہ نافذ نہ کیا جائیگا جو شریعت اسلامی کی خلاف ورزی ہو۔

(ب) حکومت اس سلسلہ میں اپنی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کیلئے جلد از جلد عملاً حکومت اور عوام کی اخلاقی تربیت اور اصلاح کا منظم پروگرام مرتب کرے اور اس پروگرام کو جلد از جلد کامیاب بنانے کے لئے ایک طرف خود اپنے ذرائع اور وسائل کو استعمال کرے اور دوسری طرف عوام کا بھی پورا پورا تعاون حاصل کرنے کی کوشش کرے۔

حکومتوں کو کرنا چاہئے کہ اس قرارداد کے الفاظ اور اس کے مقصدات و مقصیبات کی روح اور

(ج) عوام بھی اپنی نئی ذمہ داریوں کا احساس کرتے ہوئے اب اپنی زندگیوں میں اسلام کو عملاً نافذ کرنے کی کوشش کریں اور حکومت کے اصلاحی اور تعمیری پروگرام کو کامیاب بنائیں۔  
مجلس شوریٰ کو توقع ہے کہ اس طرح انشاء اللہ کم از کم عرصہ میں وہ سازگار ماحول پیدا ہو جائیگا جو نئے دستور کے نفاذ اور اسلامی نظام کے قیام کے لئے ناگزیر ہے اور پاکستان دینا کے سامنے اسلام کے صالح اور متوازن نظام حیات کا عملی نمونہ پیش کر کے پوری انسانیت کو امن و انصاف اور سلامتی کا پیغام دینے کے قابل ہو سکیگا۔

۱۳۔ مجلس شوریٰ دستور ساز اسمبلی سے مطالبہ کرتی ہے کہ وہ نیا دستور مرتب کرنے کے لئے ان تمام علماء و مفکرین کا تعاون پوری فراخ دلی سے حاصل کرے جو گہری دینی بصیرت رکھنے کے ساتھ ساتھ موجودہ زمانے کے حالات و ضروریات پر اسلامی احکام کو منطبق کرنے کی صلاحیت بھی رکھتے ہوں۔ نیز ایسے تمام علماء و مفکرین سے درخواست کرتی ہے کہ وہ قرارداد مقاصد کی روح اور منشا کے مطابق دستور مرتب کرنے میں دستور ساز اسمبلی کی پوری پوری امداد کریں۔


۱۴۔ مجلس شوریٰ محسوس کرتی ہے کہ پاکستان کے لئے صحیح اسلامی بنیادوں پر دستور کی ترتیب اور اس کے نفاذ کے لئے سازگار ماحول پیدا کرنے میں جماعت اسلامی پر بڑی بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کیونکہ اس کا مقصد وجود ہی اقامت دین ہے اس لئے وہ تمام ارکان جماعت ہمدردوں اور متقیوں کو ہدایت کرتی ہے کہ وہ مندرجہ بالا مقاصد کے حصول کے لئے حتی الوسع اپنی تمام خداداد صلاحیتوں کو استعمال کریں اور جہاں جہاں ممکن ہو حکومت اور دوسرے ملی اداروں کی اصلاحی اور تعمیری جدوجہد میں ان کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔

۱۵۔ آخر میں مجلس شوریٰ انتہائی عجز و انکساری کے ساتھ اس منعم حقیقی کا شکریہ ادا کرتی ہے جس کے خاص فضل و کرم اور نصرت و تائید سے ایک طویل دور انحطاط کے بعد دین قیم کے ایجاؤ قیام کے آثار نظر آنے لگے ہیں اور پورے الحاح و تضرع سے دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ پاکستان کی حکومت اور ملت کو توفیق و ہدایت بخشنے اور صحیح راہ عمل پر گامزن ہونے کی طاقت عطا فرمادے۔ آمین!



~~ATL 1000~~

~~MAR 22/89~~

 **Gaylord**  
PAMPHLET BINDER  
Syracuse, N. Y.  
Stockton, Calif.

